

SLOVENSKI GOSPODAR

Izhaja vsako sredo
Cene: Letno din 32—, polletno
din 16—, četrtletno din 9—, ino-
zemstvo din 64—
Poštno-čekovni račun številka 10.603

LIST LJUDSTVU V POUK IN ZABAVO
Z MESEČNO PRILOGO „KMEČKO DELO“

Uredništvo in upravništvo: Maribor, Koroška 5.
Telefon 21-13

Cene inseratov: Cela stran
din 2000—, pol strani din 1000—,
četrt strani din 500—, 1/8 strani
din 250—, 1/16 strani din 125—
Mail oglasi vsaka beseda din 1—

Rešitev kmeta

Z veliko pozornostjo smo sledili kmetijskim razgovorjem, ki jih je sklicala na pobudo Kmetijske zbornice v Ljubljani banska uprava in ki so se po otvoritvenem govoru g. bana dr. Natlačena v ponedeljek 30. maja vršila v Ljubljani pet dni. Povod tem razgovorom je dalo splošno znano in priznано slabo stanje našega kmetijstva, ki je zlasti v tistih krajih, kateri so oddaljeni od mest in industrijskih središč, skrajno težko. Ni sicer bilo kmetu nikdar z rožicami poslano na življenjskem potu in to, kar se z modernim izrazom imenuje kriza, mu ni bilo po bistvu in vsebini nikdar neznan. Razdobje, ki obsega 2. polovico 19. stoletja, in čas pred svetovno vojno, je zgodovinski dokaz za to. Po svetovni vojni so težave zlasti malokmetijstva v mnogočem narastle. Naša zemlja je skopa ter daje v primeru z drugimi zemljami malo sadežev, plodov in sadov. Otroci kmečkih hiš ne morejo najti doma možnosti obstoja in človeka-vrednega življenja. Beg z dežele v mesta, industrijske kraje in žal tudi v tujino je vedno večji. Dohodki našega kmetijstva so skromni, davki in razne dajatve pa osobito v Sloveniji visoki. Tako se je začela bližati katastrofa.

Da do tega ne bi prišlo, je bil namen predavanj, razgovorov in posvetovanj, ki so bila prejšnji teden v Ljubljani. Natančno so se proučili vsi vzroki, ki so dovedli do propadanja našega kmetijstva osobito v zadnjem desetletju, in vsa sredstva, ki bi mogla to propadanje zaježiti, ter kmečki stan dvigniti do večjega blagostanja. Da ima pri tej kmečko-rešilni akciji prav važno besedo politika, ni treba posebno poudariti. Zato je zavzemala v okviru kmetijskih predavanj in razgovorov eno najvažnejših mest agrarna politika. Razgovori in predlogi so obsegali vsa tozadevna pereča vprašanja, tudi veljavno vprašanje davkov, osobito potrebno preosnovno zemljiškega davka. Ker je kmetijska proizvodnja v Sloveniji nedostatna ter z daleka ne zadostuje za prehrano prebivalstva naše ožje domovine, se je ljubljanska anketa (preiskovalni in posvetovalni zbor) tudi obširno pečala z vprašanjem, kako povečati in razširiti kmetijsko proizvodnjo, kako dvigniti kmetijske pridelke po količini in kakovosti. Niti ena panoga našega kmetijstva se ni prezrla, povsod se je poudarilo, kaj more k temu dvigu doprinesti posameznik, kaj združna organizacija, kaj občina, okraj, dežela, država.

Ker je tehnični in v obče gospodarski napredek mogoč samo ob rastoči ljudski izobrazbi in ljudski kulturi, se je tudi tej posvečala pri ljubljanskih razgovorih po-

Avstrija je postala nemška „Ostmark“

Zadnje dni se je mudil na Dunaju nemški notranji minister dr. Frick. Z dr. Frickovim bivanjem je v zvezi nova upravna razdelitev bivše Avstrije, ki se bo imenovala za bodoče »Ostmark«. Po najnovejši upravni organizaciji je vrhovni predstavnik oblasti v Ostmarki državni komisar Bürckel (rajhovski Nemeč), ki je obenem tudi glavni vodja stranke.

Dosedanja Seyss-Inquartova avstrijska vlada postane deželna vlada. Seyss-Inquart je voditelj uprave in si privzame po svoji volji pet deželnih ministrov. Upravno bo štela Ostmarka 7 področij, ki so istočasno tudi strankine pokrajine ali področja (Gau).

Vodja stranke (Gauleiter) je obenem tudi deželni glavar (Landeshauptmann). Ostmarka je razdeljena v sledeče pokrajine ali Gau: Dunaj, Oberdonau, Niederdonau, Steiermark, Kärnten, Salzburg in Tirol. H Koroški je priklapljen Vorarlberg. Južni del Burgenlanda (Gradiščansko) pride k Štajerski, severni k Unterdonau. Dunaj je posebna upravna enota. Posamezne pokrajine ali »Gau« so razdeljene v upravna in strankina okrožja, ki se krijejo. Koroški Slovenci bodo spadali pod okrožja: Velikovec, Celovec in Beljak. Slednjemu pripade tudi Zilska dolina. Do majnika 1939 mora postati Ostmarka v vsakem oziru isto kot ostala Nemčija.

Poraz komunistov v Franciji

Na Francoskem poznajo poseben parlamentarni odbor, ki presoja zunanjo politiko in ji določa smernice. Temu odboru je podal zadnje dni poročilo o mednarodnem položaju zunanji minister Bonnet. Pri tej priliki so doživeli hud poraz francoski komunisti, ki bi še vedno radi, da bi priskočila Francija rdečim v Španiji v zadnjem hipu in z vsemi silami na pomoč.

Francoski zunanji minister je zaupal omenjenemu parlamentarnemu odboru, da bo londonski odbor za nevmešavanje v

španske zadeve odpoklical vse tuje prostovoljce iz Španije.

Glede pogajanj z Italijo, ki so bila za komuniste najbolj bodeči trn v peti, je izjavil minister, da je bil zadnji razgovor 17. maja v Rimu. Francoska vlada upa, da se bodo pogajanja nadaljevala in bo dosežen uspeh.

Končno je francoski parlamentarni odbor za zunanje zadeve odklonil s 14 glasovi proti 4 predlog komunistov, ki pozivajo vlado, naj ne zapre pirinejske meje za dovažanje vojnih potrebščin v rdečo Španijo.

Poslednje postojanke rdeče Španije ogrožene

V minulem tednu se je časopisje največ bavilo z vprašanjem: Kako rešiti špansko vprašanje, da ne bo preostanek rdečih čisto poražen in izbrisan?

Da bi rdeči ne obupali, so se oglasila po časopisju tolažilna oznanila, kako bo prevzela Anglija v najkrajšem času posredovalno nalogo in bo z njeno pomočjo in na njen pritisk sklenjeno premirje med obema taboroma v Španiji. Dejstvo je, da so angleško posredovanje le nekake zadnje kapljice, ki bi še naj podžgale rdeče k odporu.

Kaka pa je slika rdeče Španije v resnici, nam dokazuje dejstvo, da je rdeča barcelonska vlada izdala odredbo za rešitev republike, s katero se mobilizirajo vse ženske.

Glavno mesto rdeče Španije Valencija je pred padcem. Utrdbe po okolici mesta so brez pomena, ker sta nacionalna generala Valina in Varela prodrla tako daleč proti Valenciji, da je mesto resno ogroženo in s kakim uspešnim odborom niti računati ni več.

sebnost ter so se poudarile v tem oziru prosvetne naloge državne uprave, pa tudi ljudskih prosvetnih organizacij. — Ko poročamo o vsebini in poteku ljubljanskih kmetijskih razgovorov, želimo, da bi dosegla popoln uspeh. V to svrhu bo potrebno, da se naš kmet podrobneje pouči o načelih, ki so bila poudarjena, in o navodilih, ki so bila zanj izdana. Česar namreč kdo ne ve, tega tudi ne more iz-

vršiti. Naj bi torej ugotovitve, predlogi in sklepi ljubljanske ankete ne ostali za kmečko ljudstvo knjiga, zapečatena s 7 pečati! Naj bi se praktično izvajanje predlogov in sklepov ne prepustilo, kakor se je to včasih delalo, samo kmetu po načelu: »Pomagaj si sam«, marveč naj tudi vsi drugi činitelji, zlasti oblastveni in državni storijo svojo dolžnost. Le tako bo mogoče rešiti kmeta!